番禺区迎接2020年省对我区履行
教育职责评价工作方案

根据《广东省人民政府教育督导室关于印发对市县级人民政府履行教育职责评价实施细则的通知》（粤府教督函〔2020〕21号）的要求，广东省人民政府办公厅将于2020年对县级人民政府履行教育职责情况开展评价工作。为做好迎评工作，特制订本工作方案。
一、目的、意义
按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化教育体制机制改革的意见》要求，深入贯彻落实党的十九大精神，落实教育法律法规和政策，依法治教，深化教育体制改革，做好省对区政府切实履行教育职责评价工作，进一步全面提高我区教育教学质量，促进义务教育均衡发展，提升教育现代化可持续发展。
二、组织机构
（一）成立履行教育职责评价工作领导小组。组长由区长陈德俊同志担任，副组长由副区长麦洁萍同志担任，常务副组长由区教育局局长曾敏同志担任，成员包括区委编办、区发改局、区公安分局、区民政局、区财政局、区人社局、区规划资源分局、区住建局、区扶贫办、区残联等职能部门分管领导。
（二）领导小组下设办公室，办公室主任由麦洁萍同志兼任，办公室常务副主任由曾敏同志兼任，区人民政府教育督导室和区教育局办公室负责协调日常工作。
三、评价操作办法
（一）评价对象。
番禺区人民政府。
（二）组织实施。
评价工作在省人民政府统一领导下进行，由省政府教育督导委员会统筹协调，省政府教育督导室负责组织实施，按时按步推进。
（三）评价原则。
评价工作以提高教育教学质量为中心，以提高区政府履行教育职责能力为重点，遵循依法依规、客观公正、注重实效的原则。
（四）评价内容。
主要评价区人民政府2019年度履行教育职责情况、2020年相关教育重点工作进展落实情况。共57项观测点，其中定性28项，定量29项。主要包括：贯彻执行党的教育方针，依法治教，维护教育系统安全稳定；落实教育法律、法规、规章，推进国家和省教育重大项目；各级各类教育协调发展；统筹推进教育工作；加强教育保障情况；提高教育教学质量6方面，以及满意度评价和省督导委合议评分。具体内容见《2020年对县级政府履行教育职责评价指标体系》。
（五）结果评定
评价满分为105分（其中评价指标体系57个观测点占100分，省政府教育督导委员会合议评价占5分），各市、县政府评价总成绩在所在区域内进行排名。
（六）工作安排。
第一阶段：制订区迎评工作方案（8月10日前）
第二阶段：组织各负责单位根据分工表安排撰写相关评价指标的自评说明，提交相应佐证材料（8月20日前）
第三阶段：对照指标体系，撰写自评报告并完成评价操作系统所有材料上送（9月10日前）
第四阶段：接受市级初审（9月30日前）
第五阶段：接受省级审核（10月30日前）
第六阶段：接受实地抽查（11月30日前）
四、工作任务
（一）落实主体责任，各职能部门形成合力，营造全社会重教兴学的氛围。
进一步加强工作领导小组牵头，各职能部门形成合力、互相协调、按时保质对照《2020年对县级政府履行教育职责评价指标体系》广泛而深入地开展自查自评工作，找出差距，明确职责，采取有效措施，落实评价的各项指标要求，进一步增强全区教育的综合实力。
（二）贯彻党的教育方针、落实教育法律、法规、规章。
加强党对教育工作领导，改进学校思想政治工作；推进依法治教，维护教育系统安全稳定，建立学校安全管理协调机制，严格落实校园食品安全；加快推进国家和省重大教育项目，积极推进县级教师发展中心建设。
（三）各级各类教育协调发展，统筹推进教育工作。
推动学前教育及普惠发展，推进县域义务教育均衡发展，保障特殊群体受教育权利；加强教育督导工作，成立县级人民政府教育督导委员会，发挥督导委统筹协调作用；教育事业统计数据和评价工作有关数据要与实际相符，杜绝编造虚情数据。
（四）加强教育保障。
建立健全教育经费保障体系，落实财政教育投入，落实“两个只增不减”，落实生均拔款制度，完善非义务教育培养成本分担机制；设立民办教育发展专项资金；保障中小学校实验条件，加强教育信息化建设；优化教师队伍结构、提高教师队伍素质；保障教师待遇，建立中小学教师工资长效联动机制；
（五）提高教育教学质量
保障教研机构设置、教研队伍建设和教研经费落实，提高教研工作实效；加强义务教育质量监测结果应用，推动义务教育优质均衡发展；保证学生体质健康优良率，开展本地区年度近视率核定、视力健康管理和健康教育。
 (六)提高公众满意度。
在评价过程中，省政府督导室将委托第三方机构面向社会、教师和学生开展满意度调查，要做好宣传，发动群众积极参与，提高满意度。
（七）做好评价及档案资料工作。
各职能部门、各镇街对照《2020年对县级政府履行教育职责评价指标体系》中评分标准的要求进行自评、自评说明、并提供佐证材料（评价资料、表册和档案资料），全面展示番禺教育的发展历程、成果和经验。
五、任务分解
对照《2020年对县级政府履行教育职责评价指标体系》的指标要求，现将工作任务分解如下：
（一）履行教育职责评价工作在领导小组的领导下进行。领导小组的主要任务是：全面统筹、决策、指挥、协调迎评工作，定期听取工作汇报，督办解决有关问题。
（二）区教育局、区委编办、区发改局、区公安分局、区民政局、区财政局、区人社局、区规划资源分局、区住建局、区扶贫办、区残联等职能部门撰写与教育相关的工作小结，并于8月20日前工作小结以电子公文交换至区教育局。
（三）区委编办、区人社局、区发改局、区财政局安排专人按照《省2020年对番禺区人民政府履行教育职责评价工作分工表》（见附件），认真对应指标项收集相关佐证材料（评价资料、表册和档案资料）。并于8月20日前把《分工表》佐证材料电子版及负责单位联系人以电子公文交换至区教育局。

附件：2020年省对番禺区人民政府履行教育职责评价工作分工表
