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理  由：
最新一次的全国4～16少年儿童心理健康调查中发现，未成年人的心理和行为问题的发生率高达13.9%。有关部门还对中、小学生做了一次抽样调查，结果发现，中学生中有2／5左右的孩子有不同程度的心理障碍。我区未成年人心理健康问题不容忽视，全区所有中学生心理问题检出结果为例：中学生有轻度症状的占30.05%，中度症状占3.17%，较严重和严重程度的比例分别为0.32%， 0.02%，分别有238及13人。正处于学习、生长黄金期的学生存在着学习障碍、人际交往障碍、情绪管理障碍、抑郁倾向等多种心理健康问题。近些年来，番禺区内各家中小学也采取了一定的措施如设置专门的心理辅导老师、开设心理健康课程、设置心理辅导档案、医校联合等措施，建设了一批国家级、省级、市级心理健康教育示范校，但仍有优化与进步空间。
方  法：
1、 建立家庭教育服务站点
家庭教育是教育的开端，关乎未成年人的健康成长和家庭的幸福安宁。2022年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》开始正式实施，这是我国首次就家庭教育进行的专门立法。而家庭教育也从“家事”上升到“国事”，父母们也将开启“依法带娃”的全新时代。新法规定，居民委员会、村民委员会可设立社区家长学校或者家庭教育指导服务站点。家风正则民风淳，民风淳则社稷安。当下党和国家领导人提出的“注重家庭、注重家教、注重家风”，家风教我们如何处世立身，治国持家，且日益成为整个社会文明的风向标。 当前，家庭教育机构虽然大量涌现，但从形式上，以公益讲座、销售课程、玩商业模式居多。讲座只能解决认知层面的事 ，家长听课后问题没解决，原因是家庭问题不仅是认知上的事，还和行为和沟通有关系，国家要构建覆盖社会的家庭教育服务体系，番禺区政府有关部门需要在学校、社区、青少年宫、妇女儿童活动中心等建立服务站点，提供家庭教育服务，组织建立家庭教育指导服务专业队伍，开展家庭教育服务工作，并对家庭教育存在一定困难的家庭，特别是留守未成年人和困境未成年人家庭，提供有针对性的家庭教育服务。通过开展父母家庭教育指导,广泛传播家庭教育的科学理念、知识与方法,共同助力中国家庭教育水平提升。
2、 加强学校心理健康教育
一是区教育局要加大对中小学心理健康教育的指导和督促检查力度，确保有关政策落实到位。二是加强心理健康教育硬件设施建设。小学、初中阶段学校要按照教育部心理辅导室建设标准，开展心理健康教育专业化场所建设。三是在符合防控要求的前提下，创新学校文化活动形式。可通过网络平台、微博、微信群、广播、主题讲座、宣传栏、读书角、角色扮演、心理剧等形式，促进师生交流和共同探索，营造温馨和谐、积极向上的校园氛围。四是促进学生自我教育，推动自我管理，形成自我评价体系。通过青少年的自我教育，使每一位青少年自信地认为“我应该做到”，“我能做到”。五是推动心理健康教育均衡发展。目前我区各中小学校间的心理健康管理水平存在差异，国家级示范学校与普通学校存在差异和不均衡性。要充分发挥示范学校的带动作用，积极帮扶非示范学校的心理健康教育、管理水平，使被帮扶学校的心理健康教育水平得到进一步的提升，最终实现我区心理健康教育的均衡协调发展，让更多的学生健康成长。
3、 加大社区参与心理健康教育力度
加大社区在未成年人心理方面的人才培养与设施投入，联合教育及民政部门排查清楚所在社区存在心理问题未成年人，根据不同风险程度建档管理，有条件的社区可建立社区心理咨询室。一是组织开展各种有益于未成年人身心健康的心理素质拓展活动和文体娱乐活动，充分利用社会现实中积极向上的生活素材，对学生开展心理健康教育，实现心理健康教育资源共享，拓宽心理健康教育的途径。二是聘请专家医生，定期提供专业的心理健康教育咨询服务，普及心理健康知识等。
四、加快建设番禺儿童医院及番禺区第三人民医院心理专科
建议增加未成年人心理医师的培养力度，在经济、职称晋升等方面鼓励精神科医生转型未成年人心理医师方向。加大番禺儿童医院及番禺区第三人民医院心理专科建设，提供设备设施场地，请广州上级医院协助共同建设。增强区内未成年人心理疾病诊治能力，做到常见心理疾病区内治疗，本地管理。
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