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理由：
习近平总书记强调:“产业链、供应链在关键时刻不能掉链子，这是大国经济必须具备的重要特征，为保障我国产业安全和国家安全，要着力打造自主可控、安全可靠的产业链、供应链。抓好增强产业链供应链自主可控能力这一重点任务，应从多方面深刻认识其重要性和紧迫性，打好‘组合拳’，并加快建立健全相关机制”。
产业链、供应链安全稳定是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的基础。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，“坚持经济性和安全性相结合，补齐短板、锻造长板，分行业做好供应链战略设计和精准施策，形成具有更强创新力、更高附加值、更安全可靠的产业链供应链”。我国的产业类别是最完整的，配套齐全，并深度融入了世界产业分工体系，这不仅保证了我国经济平稳健康发展，也为世界经济的增长和发展作出了很大的贡献。我们要把提升产业链、供应链的稳定性和竞争力放在突出重要的位置，实施制造业强链、补链行动和产业基础再造工程，加快补短板、锻长板，布局新兴产业链，着力增强产业链、供应链自主可控能力，有效维护我国经济安全，塑造未来发展新优势，在激烈的国际市场竞争中牢牢把握住主动权。
《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》及广东省“双十”产业集群建设方案中明确提出：积极推动产业高端化发展，深度融入全球产业链，提升产业基础高级化、产业链现代化水平，加快先进制造业和现代服务业深度融合发展，推动广东制造向广东智造转型，打造具有国际竞争力的现代产业体系。着力抓好产业链稳链、补链、强链、控链工作，打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战，强化产业转型升级和质量品牌建设，推动重点产业加快迈向全球价值链中高端。
番禺是广州制造业强区、全国制造业重镇，目前共有31个制造业行业，其制造行业具有门类齐全、基础扎实的优势。按照市委市政府赋予番禺“智造创新城”的战略定位，充分发挥大学集聚的智核效应，全力打造大湾区高质量增长极。
机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”，其研发、制造、应用是衡量一个国家科技创新和高端制造业水平的重要标准。然而，番禺区制造业在产业结构、创新能力、产品质量、标准和品牌以及信息化水平等方面和国际先进制造业的发展水平相比还有非常大的差距,制造业增加值增长速度逐年下降,新冠疫情对传统制造业的影响仍未消除，番禺区先进制造业的补链强链工作已经迫在眉睫。
（1） 番禺区先进制造业产业链供应链面临新的主要挑战有：
（2） 缺乏自主知识产权的技术和龙头企业。以机器人为例，缺少工业机器人龙头骨干企业，市场份额主要被外资品牌占领，以中小企业为主的自主品牌工业机器人企业盈利能力、抗风险能力弱，没有集群效应。
（3） 缺失核心技术导致产业链供应链被“卡脖子”。先进制造业科技研发能力薄弱，各个领域都存在关键技术不掌握的情况，缺乏关键核心技术的产业基础能力已经不能适应产业链供应链安全稳定的发展要求。如高端机器人核心技术、基础软件和关键零部件被国外先进企业合围，处处受制于人。
（4） 尚未形成完善的先进制造业创新生态。制造业的多数企业集中分布在产业链的生产制造环节，上下游共生发展生态不完善，很多产业还没有形成从设计开发到生产制造再到产品销售的全闭合生态链。
（5） 先进制造业产业人才和高技能人才总量不足。
（6） 国际发展环境日益复杂多变、不确定性增加，逆全球化成为常态，影响产业链、供应链稳定，影响技术引进、国际交流、技术合作、人才流动等，都给番禺的先进制造业产业链供应链带来新挑战。

办法：
（1） 重点支持具有自主创新能力的企业做大做强，培育一批具有国际影响力、竞争力的先进制造业龙头企业。鼓励番禺内先进制造业龙头企业敢于对标国内外一流企业，加强技术研发、人才引进和重大研发平台建设。加大财政资金的支持力度，争取各级财政资金支持，鼓励金融机构针对自主创新企业特点，加强信贷产品创新及金融服务创新，拓宽企业融资渠道。
（2） 推动先进制造业核心技术攻关。一是加强对“卡脖子”核心技术和产品的研发。充分发挥番禺大学城高校科研力量雄厚的优势，加强自主创新，统筹各方技术优势，开展前沿技术、颠覆性技术的联合攻关，突破先进制造领域的核心技术或关键技术，有效解决“卡脖子”技术问题。二是加强技术的融合创新。先进制造业技术是集机器人、互联网、物联网、云计算、大数据、通讯、5G技术、区块链、集成电路、人工智能等方面的深度融合。三是以产业链为根底，深入产学研合作，加快构建研发设计效劳、知识产权效劳、科技成果检验、中介咨询等科技效劳支撑体系，实现从研发到产业化的有效衔接。
（3） 逐步建立完善产业生态。一是积极推动先进制造业巨头进入或扩大在番禺的投资，完善番禺区先进制造业关键零部件配套供给体系。二是由关键零部件延伸至终端产品，而关键零部件供应能力的建立可以依靠中高端领域的外需支撑，无论是苹果产业链、特斯拉产业链还是汇川技术高端制造相关产业链的发展历程，都是成功的可借鉴的经验，从而拉长产业链条，完善延伸上下游产业链条。
（4） 充分发挥行业协会的枢纽作用。依托行业协会对市场需求的敏感性、对行业政策熟悉、了解行业趋势的独特优势，加强政企沟通联络、问需解难谋发展等方面的作用，发挥协会组织在推动惠企政策落实、为番禺区经济高质量发展贡献力量。
（5） 积极吸引高精尖科技企业来番禺落地。应依托大学城的独特优势，对孵化中高新科技项目建立政策引导，鼓励在番禺区内落地。设立科技孵化器、成果转化器等机构。对已经成熟的项目，鼓励迁入番禺区内，并进行一定的政策扶持。
（6） 建立多层次、应用型人才教育培训体制，壮大先进制造业发展人才库。一是围绕推进番禺先进制造业的发展需求，重点抓好专业技能人才队伍建设，面向全球精准引进一批先进制造业领域内专业技能高精尖人才及高端创新创业团队；二是加大先进制造业领域人才培养力度，积极搭建校企交流平台，探索实施“校企合作、工学结合”的人才培养模式，实现人才培养与企业需求的良好对接，针对社会和市场需求共同制定人才培养计划，切实为番禺区的先进制造业企业培养输送一批高素质、高技能的应用型人才；三是要完善人才激励制度，优先引进研发、设计、管理等环节的紧缺人才，做好高端人才的子女教育、配偶就业、社保医疗等服务保障工作，为人才长期扎根番禺提供良好环境。
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