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理由：
2022年10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告,明确提出“建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国”。这就要求我们坚持发展实体经济，加快我区先进制造业的建设，实现制造业的高质量的发展。

办法：
一、重视和加强企业自主研发，实现制造业的科技创新发展。
当前，我国制造业与国外欧美国家相比，科技创新能力不足，关键核心技术未完全掌握，部分元器件、关键零部件、核心材料以及控制系统等还需要进口，科技创新能力有待加强。因此，我们必须重视和加强企业科技研发力度，实现先进制造业的创新发展，需要：攻克核心技术＋核心零部件国产替代进口＋自动化智能制造。具体讲，一是要攻克装备制造业中核心技术与共性技术，提高全产业链创新能力；二是核心基础零配件、关键基础材料和工艺开展工程化、产业化，解决进口替代问题；三是装备制造从机械化向自动化升级，加强控制系统、平台建设，进行远程监测、远程维护等在线服务。
建议番禺区政府继续支持企业创新工作，大力支持高新技术企业研发、技改等工作，给予政策和资金支持，特别是专精特新、单项冠军企业，积极促进先进制造业高质量发展。
二、建立和完善科技成果转化的体制机制，进一步加强企业科技成果转化服务工作。
近年来，制造业企业，特别是中小企业对研发创新和成果转化的需求日益旺盛，越来越多的企业成立专门的研发机构进行自行研究开发和合作开发。但是，目前还是存在科技成果转化困难的情况，严重阻碍了企业的创新发展。
建议区政府一是出台专门针对中小企业成果转化的政策文件，放低在政策上对中小企业成果转化的要求，找到符合市场规律接地气的转化方式；摒弃以专利作为唯一评判标准，避免出现为了高新技术企业认定和相关的税收优惠而购买和转让与企业发展方向不一致的专利，同时重视企业技术创新中新工艺、新产品、新设计等未形成专利的部分。政策风向标的转变将激发中小企业对成果转化的真实需求。二是为有真正研发需求和研发信心的企业多搭桥，多铺路，形成多层次、立体式对接渠道，通过创新挑战赛、难题招标制、创新服务券等多形式支持企业走出去，鼓励供需双方真正共享信息、相互促进学习、提升匹配成功率。三是建议我区对先进制造企业中研发投入大、占比高、科技转化成果多及科技转化成果优的企业，给予科技转化项目的补贴及奖励，发挥政府有形之手的积极作用，鼓励支持我区先进制造企业科技转化，实现企业的创新发展。
三、加强知识产权建设，强化知识产权保护，为企业创新发展提供坚实保障。
中共中央、国务院印发了《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》明确提出：建设面向社会主义现代化的知识产权制度，国际一流营商环境的知识产权保护体系，要求推进知识产权强国建设，全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平。这就要求我区加强区内企业的知识产权管理和指导工作，公司高度重视知识产权保护，着力提高自主创新和运用知识产权的能力，以“保护知识产权，促进创新发展”作为企业的知识产权方针，将知识产权的创造与管理融合到企业的发展战略中。
  建议区政府继续深入实施知识产权战略，强化知识产权保护，推进知识产权创造、运用、保护工作的高质量发展，严厉打击侵权行为，保护企业知识产权，实现区内企业高质量。
四、加强制造业企业的品牌建设，形成自主品牌。
发展制造业，需要加强企业自主品牌建设。近年来，随着品牌在企业市场竞争中，甚至在世界范围内国家之间综合国力较量中的作用日渐凸显，党中央、国务院已将实施品牌战略提升到国家战略高度。但有些企业品牌意识不足，部分企业认为生产、研发、技术、销售是必要的，品牌建设是次要的，对品牌的价值和附加权益缺乏了解，没有将品牌建设加入到企业的发展战略和经营策略中。因此，必须加强企业的品牌建设，形成具有自主知识产权的自主品牌。
建议区政府一是构建起品牌建设的综合协调工作机制，引导实施品牌宣传战略、品牌规划战略、品牌扶持战略、品牌公共服务战略、品牌监管战略等行动战略，真正发挥好品牌建设引航者的作用。二是进一步加强行业协会的品牌申报服务能力建设、质量基础管理能力建设、品牌信息咨询与传播服务能力建设，充分发挥行业协会在品牌建设中的推动作用。
五、大力引进、培育人才，优化人才结构，为企业高质量发展提供人才支持与保障。
中共二十大报告，明确提出“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。”要实现企业高质量发展，必须大力引进、培育人才。
建议番禺区政府一是继续实施人才强区战略，支持和帮助企业及时补充和吸纳一线生产人员，以及包括博士等高层次的研发人员、技术人员、营销人员和管理人员，持续提升行业和企业的综合实力。二是也希望政府帮忙协调解决公司骨干员工入户、购房、子女入学等问题，解决员工后顾之忧。三是鼓励与支持企业与高校开展产学研合作教育，实施“科教兴国”和企业可持续发展战略，促进科技、教育与经济结合，逐步建立健全以企业为中心的技术创新体系和运行机制的重要举措。
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