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理由：
近年来，越来越严峻的就业形势引起了社会的广泛关注。这既与疫情影响社会经济发展有关，也与当前大学生缺乏对自我的全面正确认识，未能及早进行系统的职业生涯规划有关。很多学生进入大学学习后才发现自己并不喜欢自己的专业而影响学习兴趣和积极性，许多学生直到找工作时才发现自己对职业没有方向感。毕业即失业，成为了大学生的口头禅。教育部基础教育课程教材发展中心主任曹志祥认为，大学生能不能找到合适的工作，应该将工作做在前面，如果初、高中课程中涉及职业生涯教育的内容，各部门的压力可能不会像现在这样大。此外，广东省实施“3+1+2”新高考模式及高考志愿填报采取“专业+院校”方式，这也要求学生对未来将要从事的职业有比较全面的认知和规划，将对口专业和职业进行整体铺排谋划。这些都要求我们应该及早对学生开展职业生涯规划教育，让学生尽早认识自我、认识职业、认识教育与职业的关系，学会职业决策，从小根据自己感兴趣的职业目标，从知识、技能和综合素质方面锻炼自己的职业竞争力。
目前，中学生职业生涯规划教育还处于起步阶段，不少学校尚未开设专门课程，也未配置专职生涯规划老师，相关教学材料还需完善，体系尚不成熟。为进一步了解我区中学生的职业生涯规划现状，本提案组对我区6900多名中学生进行了问卷调查。调查结果显示，我区中学生职业生涯规划存在以下问题。
一、中学生职业生涯规划意识不强。
目前我区中学生的精力主要用于课程学习，对社会中对某种职业的能力要求和具体工作内容并不了解，对于自己到底适合什么职业也不是很明确，不少中学生单纯认为“考了高分,上了好大学,好工作就水到渠成”。调查表明，只有19%的中学生对于职业生涯规划非常了解，67%处于一知半解，14%的中学生学生是完全不了解。同时，对于将来的就业目标 ，近七成的中学生是不明确、不清楚的。
二、学校提供的职业生涯规划教育未能满足中学生需求。
我区教育一直走在前列，在职业生涯规划教育方面教育部门也做了大量工作，如依托名班主任工作室为主要平台，围绕高中学生发展指导下体悟式生涯班会和实践拓展活动进行探索和实践，通过家校社协同教育平台开展社会实践及职业规划拓展活动等，但与中学生的需求还有差距。根据调查，只有25%的学生认为目前接受职业生涯规划教育是充足的，高达75%认为不能满足其需求。
三、社会面上关于职业信息宣传良莠不齐，容易对学生职业生涯规划造成负面影响。
调查显示，75%中学生通过网络平台和社交软件获得相关职业生涯规划资讯。然而网络上的信息良莠不齐，尤其在关于职业选择方面，网络上存在不少过度宣传的现象，比如“生化环材，四大天坑”、“劝人学医，天打雷劈”等，容易对中学生造成困惑和迷茫，甚至误导其职业选择。
办法：
进一步充实校内职业生涯规划教育内容，将生涯规划教育与中小学综合实践活动相结合，加强生涯规划教育在各个学科教育中的渗透。建议由区教育部门牵头，各学校结合素质教育活动和“双减”政策实施，在整个中学阶段系统开展学生职业生涯规划教育活动，内容包括个人探索、职业探索、就业形势和政策、职业素质塑造、成功校友经验分享、职业体验等内容。其中，建议将个人素质测评和职业生涯规划方案编制作为必修项，尤其是针对即将毕业的中学生，要引导其通过编制职业生涯规划方案来规划自己的职业生涯，让学生对自己职业生涯规划有个比较清楚的认识与评价，明确奋斗目标、具体措施及进度安排等，时刻对照检查自己的职业生涯实施情况，教师还要及时点评、指导并帮助其及时修正与完善。有条件的学校还可配备专职职业生涯指导教师负责中学生职业生涯规划相关工作。
充分调动社会资源为中学生认识和体验职业生涯创造条件，建议由人社、科信、工商联、妇联、团委等部门链接资源，发动行业协会、产业园区、社会机构、企业、社会人士为中学生认识和体验职业生涯搭建平台。如邀请有关行业协会成员、企业家和高管作为校外辅导员，对学生进行职业引导；组织中学生走进产业园区、企业参观学习；组织开展职业体验的志愿活动和社会实践活动；将创新创业比赛延伸至中学校园，让中学生进行模拟比赛、模拟路演等。此外，建议充分发挥家庭教育作用，通过家长日常的正面引导以及带动子女参加社会实践、志愿服务活动和社区活动等，让学生子女更多了解社会，及早对社会分工、经济市场有所认识。
进一步强化网络正面引导。目前，网络已成为学生汇聚思考、交流思想的一个重要平台。建议区融媒体中心和区有关职能部门、学校充分利用官方网络宣传平台，引入或制作中学生喜闻乐见的节目或栏目，对各种职业进行客观、深入的展示，加强对社会职业观念的正确引导。
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