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番禺区政协十五届三次会议提案
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理由：
民营企业是中国经济的重要组成部分，也是番禺区的经济支柱之一。然而，疫情给这些企业带来了极大的冲击。据统计，截至2021年2月底，番禺区已有超过2000家民营企业停工或破产，受影响的人数超过20万人。疫情三年下来，不可计数的民营企业发展受到极其严重的影响，这些企业的困境也影响了番禺的就业和社会稳定。当前我国经济正在进入全面恢复阶段，民营企业如何在疫情过后快速恢复经济，实现高质量发展是当前亟需关注的问题。疫情过后民营企业需要解决的问题如下：
一是疫情给民营企业带来了很多的负面影响，比如：大量中小企业倒闭、员工失业、收入减少等。这些都是对民营企业的一个重创，需要及时采取措施应对。
二是疫情结束后，一些民营企业还会出现一些资金短缺、经营困难、税费负担重、融资难、拖欠款项等问题，如果不及时解决这些问题，将会给企业带来很大的负面影响。
三是疫情结束后，很多民营企业的产品或服务可能会面临“同质化”的竞争问题。如何使产品或服务在竞争中脱颖而出是当前亟需解决的一个重要问题。

办法：
一、加大对中小企业的财税支持力度并提供金融支持。对于中小企业而言，政府可以通过减税降费、增加补贴、降低税费等方式来支持其发展。与此同时，还可以加大对中小企业的融资支持力度，运用专项再贷款、财政贴息等政策，支持中小企业发展；引导金融机构增加信贷投放，降低融资成本，对受疫情影响严重的中小微企业等实施阶段性贷款延期还本付息，对普惠小微贷款阶段性减息。
二、进一步推进营商环境改革和优化营商环境。对于民营企业而言，政府可以通过制定政策、营造环境等方式来改善其营商环境；同时也应通过加快推进行政审批制度改革、简化审批流程、提高服务质量和效率等方式来改善其营商环境。
三、落地精准有效的政策措施，解决款项拖欠问题。首先，建立清理和防止拖欠账款长效机制，各级政府、大型国有企业要依法履行与民营企业、中小企业签订的协议和合同，不得违背民营企业、中小企业真实意愿或在约定的付款方式之外以承兑汇票等形式延长付款期限。加快及时支付款项有关立法，建立拖欠账款问题约束惩戒机制，通过审计监察和信用体系建设，提高政府部门和国有企业的拖欠失信成本，对拖欠民营企业、中小企业款项的责任人严肃问责。其次，优化审批制度和精简款项审批流程，加快款项结算进度。
四、建立民营企业支持中心，为企业提供业务咨询、市场营销和财务管理等方面的专业服务。民营企业支持中心可以为企业提供更多的机会和资源，帮助他们更好地应对市场变化，提高竞争力。同时，这也可以促进社会经济的稳定和发展，为创业者和企业家们创造更好的发展环境。
五、制定相关政策，鼓励民营企业与当地高等院校合作，共同开发高新技术产品。在加强民营企业与高等院校的合作方面，政府可以为企业和高校提供更多的培训和交流机会，促进双方的相互了解和合作；鼓励企业和高校共同申请科研项目，共享研究成果，推动科技成果的转化和应用；通过重视人才的培养和引进，为企业和高校提供更多的人才支持，增强双方的创新能力和竞争力；通过建立科技创新基地、孵化器等平台，为企业和高校提供更好的合作环境和条件。
总之，加强民营企业与高等院校的合作，是推动科技创新和经济发展的重要举措，政府应该制定相关政策和措施，促进产学研紧密结合，为双方合作提供更好的支持和保障，共同促进区域经济的发展。
六、打造民营企业创新中心，提供创新创业的场所和资金支持等，为民营企业的创新提供更好的环境和条件。同时，政府还可以引入专业人才和技术资源，为民营企业的创新提供更多的支持和帮助。这有助于提升民营企业的创新能力和竞争力，推动整个区域的经济发展。
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