广州市番禺区人民政府石壁街道办事处
2023年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2023年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2023年，我街已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东省政务服务网）的行政许可事项为“乡村建设规划许可”，另外“农村村民宅基地审批”事项因相关平台未建立完善及完成数据对接，未进驻广东省政务服务事项管理系统；“适龄儿童、少年因身体状况需要延缓入学或者休学审批”“在村庄、集镇规划区内公共场所修建临时建筑等设施审批”“工商企业等社会资本通过流转取得土地经营权审批”事项因未收到相关事项实施文件，现暂未实施。
全年行政许可事项办理情况如下:“乡村建设规划许可”事项申请量 14 宗、其中受理14 宗、不予受理0宗，行政许可办结量 14宗，其中审批同意量14宗、审批不同意量0宗，均按时办结。“农村村民宅基地审批”事项申请量10宗、其中受理10 宗、不予受理0宗，行政许可办结量10宗，其中审批同意量10宗、审批不同意量0宗，均按时办结。
（一）依法实施情况。我街严格按照《中华人民共和国土地管理法》、中华人民共和国城乡规划法》《广东省农业农村厅广东省自然资源厅关于规范农村宅基地审批管理的通知》（粤农农规〔2020〕3 号）《广州市人民政府办公厅关于印发广州市乡村建设规划许可证实施办法的通知》（穗府办规〔2020〕17 号）《广东省农业农村厅 广东省自然资源厅关于规范农村宅基地审批管理的通知》（粤农农规[2020]3号）等法律法规规定要求的审批权限、范围、程序、条件等情况开展行政许可工作，不存在变相设定和实施行政许可情况；并根据相关部门提供信息，及时在省事项系统修改对应事项在线申办链接。“乡村建设规划许可”事项的法定办结期限为 10 个工作日，承诺办结期限为 10 个工作日，实际平均办结时间为10 个工作日，按时办结率为100%。“农村村民宅基地审批”事项因相关职能部门暂未对法定办结期限、承诺办结期限作出明确规定，为进一步规范业务受理各流程，故我街拟定《番禺区石壁街农村宅基地使用审批管理方案》的征求意见稿，规范办结时间为20个工作日。
（二）公开公示情况。我街通过广东省政务服务网向全社会公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。“乡村建设规划许可”事项相关行政许可办理情况在市规自局一体化门户网进行双公示。“农村村民宅基地审批”事项充分发挥基层自治，运用村集体经济组织成员代表大会、村内公示等方式实施规范管理，推行农村住宅建设“五公开”制度（落实村庄规划、申请条件、审批程序、审批结果、投诉举报）。“适龄儿童、少年因身体状况需要延缓入学或者休学审批”“在村庄、集镇规划区内公共场所修建临时建筑等设施审批”“工商企业等社会资本通过流转取得土地经营权审批”事项，因暂未实施，故无相关公示情况。
（三）监督管理情况。我街进一步完善和落实依法行政工作责任制，坚持所有行政许可事项审批管理行为依法决策、依法执行、依法公示、依法问责。主动接受社会各界和监督部门的监督，畅通网络、电话等各种意见反馈渠道，对于群众的投诉以及12345 服务热线转接的投诉，承办部门及时跟踪和回访。全年未发现涉及行政许可方面的违法违规情况。
（四）实施效果情况。我街在行政审批工作中，严格依法依规依程序办事，通过提供前期咨询服务，有效减少群众“来回跑”的次数，大大提升了办事群众满意度和获得感，进一步规范了市场和社会秩序、有效盘活利用农村宅基地，推动了农村经济社会健康快速发展、提高村集体经济收益和社会效益。同时相关行政许可事项的政务服务“好差评”评价的好评率为100%，行政相对人对我街的行政许可行为的认可度和满意度较高，已达到设立行政许可时预期目的和效果。
（五）创新方式情况。我街结合实际工作，为村民提前提供咨询、初审等工作，针对符合相关规定的群众提供一次性告知服务，并对不符合相关规定的，及时告知相关政策，切实减少群众办事往返频次，节约办事成本，提高申请材料的准确性。
（六）推行标准化情况。我街严格按照上级部门相关文件、《业务手册》和《办事指南》要求进行实施，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素和减少自由裁量权等情况。
二、存在问题和困难
[bookmark: _GoBack]“农村村民宅基地审批”事项涉及独立个案问题较多，牵扯历史遗留问题、“一户一宅”认定、村情、村民间的矛盾等情况，导致审批环节出现瓶颈问题。
三、下一步工作措施及有关建议
一是定期对“乡村建设规划许可”“农村村民宅基地审批”相关事项业务工作人员进行培训，使其熟悉报建流程及相关政策法规。二是建议加强做好相关政策宣讲，并引导村民按照相关文件要求进行建房报批。三是建议上级部门出台关于农村宅基地审批和农村住宅建设管理的精细化工作指引，降低审批难度。



