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理由：
（一）扎实发展新质生产力，推动传统产业转型升级
习近平总书记1月31日在中共中央政治局关于扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习时强调，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。总书记指出，要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链，提升产业链供应链韧性和安全水平，保证产业体系自主可控、安全可靠。
（二）番禺钻石产业萎缩，制约珠宝产业生态高质量发展
番禺是世界闻名的珠宝钻石产业聚集地，是具有30多年历史、最具国际影响力的中国珠宝钻石首饰制造产业代表，享有“世界珠宝，番禺制造”的美誉。多年来，区委、区政府都非常重视珠宝钻石产业发展和转型升级，产业整体呈现出向好的发展态势，为我区外贸发展贡献了重要的力量。但随着国内外产业格局的转变，曾一度享誉国际的以优质加工为代表的我区钻石产业出现萎缩。10多年前，我区拥有20多家钻石加工企业，最大的一家拥有近2000名钻石工匠，全区钻石进出口金额占全国1/3；而目前最大的一家仅有200多名员工，其余零星散落着一些小作坊，不仅对外贸、就业带来一定影响，制约我区、我国在国际珠宝钻石产业要素资源动员力，更有可能成为制约番禺珠宝钻石产业生态抢占价值链高地、实现高质量发展的一道短板。
（三）发展中游加工制造业是撬动产业链的重要抓手
我国虽然是世界第二大钻石消费市场，但上游被外国主导，产业链不畅通也导致以我区为重要代表的中国钻石加工业一直以来无法自主发展，在国内外产业格局变化中反应脆弱而被动，并导致出现当前的衰退迹象。然而机遇来了，我国近年一跃成为世界最大的培育钻石（即人工钻石）生产国，培育钻石也作为一个崭新的品类出现在珠宝和新材料应用领域，市场研究机构指 2021 年全球培育钻石市场达 223 亿美元，预计到 2031 年达到 556 亿美元。我国钻石产业第一次拥有在原材料端的话语权，也为我区在珠宝钻石产业领域发展新质生产力、生产要素创新性配置、产业深度转型升级指导思想，掌握产业链核心环节、占据价值链高端地位、搞好实体经济和制造业创造了条件。国外的经验告诉我们，印度30多年前就是通过大力发展中游钻石加工业，成功孵化出大批在国际钻石贸易和技术领域叱咤风云的企业，印度钻石业也成功占领产业链上游制高点，深度影响着国际钻石产业要素资源配置和产品定价。在当前我国稳定而丰富的培育钻石上游供应支持下，利用我区钻石加工业多年沉淀的基础，升级发展中游加工制造业，可以形成人员、资金、物流、技术和国内国际商贸等方面庞大的产业聚集，成为我区撬动钻石产业链、打造国际钻石产业枢纽的重要切入点！
办法:
（一）利用我区钻石加工基础优势发展培育钻石加工业
我区拥有多年的钻石加工产业基础，30年来涌现出柏志、喜利、荣钻、明秀、米琦等优秀的钻石加工企业，拥有数千名技师工匠和管理人才，与国际同步引进水激光切割、内含物扫描分析等先进设备，并同国际钻石产业建立了紧密的合作关系。所有这些，都为我区承接我国庞大的培育钻石产能、对接全球培育钻石市场奠定了坚实的基础。
（二）政府推动、平台主导，集采订单解决供需两端痛点
制约钻石加工业发展的因素，除了解决上游货源之外，还一个加工费的问题。印度的切磨工费曾经一度是我国50%之下，后来随着自动加工设备以及工艺技术的革新，我国钻石切磨工费水平正拉近与印度的距离。叠加靠近供应端、沟通和监督方便等因素，只要工费水平再有所降低，必将吸引国内培育钻石生产商把加工订单从印度转回国内。而降低工费的关键在于规模，供方和需方的规模如果都有一定的确定性，即可有效降低工费成本。一方面，可考虑区委区政府组织相关部门出面，邀请国内主要生产企业提供加工订单；另一方面，通过广州钻石交易中心等平台，采用“集采”模式，针对生产商的大规模加工订单，在区内加工企业中进行邀标，通过能力评估和价格比较，在确定性规模订单的条件下，解决供需两端的痛点，让同时具有质量和价格竞争力的企业承接到订单。
（三）引进、吸收、研发三管齐下，实现技术与产业互促
突破传统钻石加工的旧有模式，鼓励企业与国检中心实验室（NGTC）和番禺珠宝职业技术学院等科研单位、高校进行技术合作，前期以引进和消化吸收技术为主，逐步过度到自主研发，以技术创新降低加工成本，以技术创新开发新琢型新工艺和新产品，迎合培育钻石的创新特质，进一步吸引加工订单，扭转单纯拼价格的低水平发展阶段，转向讲求工艺、设计和技术创新的产业水平，带动产业聚集和发展，反过来又进一步丰富技术创新的应用土壤，实现高端制造、智能制造，以及产业与技术的相互促进发展。
（四）大力发展配套服务业，吸引并扩大产业聚集
除了发展切割打磨之外，通过政府引导、金融扶持等机制，吸引钻石加工设计、高精度激光切割、钻石成品视频拍摄等技术密集型和资金密集型的配套服务环节，在我区形成基于培育钻石切割打磨而发育起来的关联产业生态，逐步吸引商贸企业加入，达到延伸产业链、扩大产业聚集、提升产业质量水平的效果。
（五）优化营商环境，打造国际钻石产业枢纽
从培育产业生态、打造国际钻石枢纽、实现产业健康可持续发展的角度出发，一方面加大对区内沙湾珠宝产业园、大罗塘、石基等产业聚集地，以及南村万博商圈等地的市政环境、交通设施和服务的国际化能力优化；加大对广州珠宝钻石国际年会的支持力度，进一步将其打造为我区在国内外珠宝钻石行业有重要影响力的盛事，提升国际产业影响力；紧密联系海关、商务等部门，完善、优化钻石加工贸易通关、物流等业务链条，提高流转效率以及对接国内国际市场的能力水平。通过全面优化营商环境，以培育钻石加工切磨为核心业务，带动一链，联动一片，逐步把我区打造为国际钻石产业枢纽。
新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。我国培育钻石产业的快速崛起，我区钻石加工产业的传统优势，让培育钻石加工业具备借助技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级的机遇和条件，必将助力我区掌握产业链核心环节，强化高端产业引领功能，充分实践先进制造业的支撑作用，从而占据价值链高端地位，形成钻石加工、原材料与成品交易、工艺设计、技术研发、国内与国际商贸等一体的国际钻石产业枢纽，在带动珠宝钻石产业高质量发展的同时，助力我区各项经济建设。
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