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理由：
一、背景
随着社会经济的快速发展，机动车出行需求日益增加。城市道路交通工程、道路停车设施的完善速度远跟不上汽车工业、特别是新能源汽车的发展速度。从而导致城市停车设施供应的严重失衡，“停车难”已成为迫在眉睫的民生热点。当停车位紧张时，不少司机为了停车方便，随意将车辆停靠在人行道上，或是停在盲道上的情况时有发生。
城市道路临时停车泊位作为一项重要的解决措施,具有设置灵活、占地少、充分利用道路资源、方便快捷、周转快等优点,能够有效满足短时停车需求。为了缓解停车难，规范城市道路临时泊位规划和建设，引导公众绿色出行，促进城市交通协调发展，区交通运输局于2023年9月发布《番禺区城市道路临时泊位设置规划（2023-2025）（征求意见稿）》，规划新增城市道路临时泊位路段94条，新增泊位5917个；整体撤销泊位路段24条，撤销泊位2920个；保留、优化调整现状泊位路段130条，优化后泊位共8372个。
二、存在问题
道路临时停车泊位虽然一定程度上满足停车需求，但同时也带来了一系列管理问题，其中包括：
（一）道路停车泊位被长期霸占。
以钟村街辖区为例，目前划有1413个道路停车泊位，但仅有267个道路停车泊位设置收费管理。由于疫情三年的影响和收费设施的不完善，导致部分道路停车泊位被“僵尸车”、闲置车长期霸占，既影响了正常的停车秩序、又影响市容市貌，甚至私设地桩地锁霸占道路停车泊位情况并越来越严重。近期，由街指挥中心牵头，联同城建中心、综合执法一分队和二分队、爱卫办、交警中队、交管等部门组成联合整治组，对钟村街所有重要路段占用公共停车位问题共开展19次专项整治行动。共出动523人次和157车次，清理停车位1186个，教育群众约1026人。仍存在严重霸占私用道路停车泊位问题常常发生。
（二）容易遮挡交通通行视线。
道路边的停车泊位在停放车辆之后，容易导致通行车辆和人员无法及时观察到道路外侧的交通状况，一旦有行人穿行，易诱发碰撞事故发生。
（三）影响城市维护作业。
由于道路临时停车泊位在车辆停放占用的情况下，导致相关路段的市政维修、绿化修剪等作业难以正常进行，进一步增加了施工作业的安全隐患。
（四）容易造成局部路段拥堵。
部分设置停车泊位后只有双向两车道行车的道路，车辆在进出停车泊位的时候容易造成通行不畅，特别是通行高峰期，影响尤其明显。
办法：
（一）发挥价格杠杆作用，提高道路停车泊位的使用率和周转率。
道路是公共资源，设置临时停车泊位意在解决临时停车需求，而非鼓励长时间停放、占用公共资源。市政道路上的公共停车泊位只有循环起来才能发挥最大作用，如果泊位都被闲置汽车占用了，有车的人不敢开车，开车的人无处停车，就会形成双输局面。建议充分发挥价格杠杆作用，一是将道路免费停车泊位逐步转化成收费泊位，以提到停车泊位的周转率，二是参照郑州、绵阳、无锡、柳州、芜湖等地通过对道路临时停车泊位免费时间从15分钟延长至30分钟的做法，方便市民临时停车，同时进一步提高道路临时停车泊位使用率。三是进一步优化价格调节机制，针对不同时段和路段，因地制宜进行调整价格，实施精细化收费管理。
（二）完善老城区停车场布局，加大停车设施建设力度。
建议利用闲置地块、地下空间、桥下空间等建设停车场，并出台相关政策，鼓励、扶持停车场建设民间资本进入停车场建设和经营管理。有条件的可建设立体停车场或停车楼，进一步提升停车泊位数，多渠道满足停车需求。
（三）充分挖掘现有停车泊位潜力。
建议研究分时段有偿开放城区的居住区、单位等配套停车场，例如在工作时间段有偿开放小区内部停车位，非工作时间则有偿开放部分单位停车位，并做好宣传引导，解决部分群众停车需求。停放协管单位与属地交警、城管部门联动，将违规车辆列入“黑名单”，采用提前告知方式，落实督促。
（四）合理设置道路停车泊位。
梳理排查现有道路停车泊位的合理性，逐步取消一些设置不合理的道路停车泊位，例如道路过窄、行人穿行较多、路边有高大树木或井盖上方等路段的道路停车位。
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