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根据实际情况在○内打勾确认： 
是否同意公开： 
○是 ○否 

理由：
一、沙湾优势：
（一）历史文化底色鲜亮，独一无二
沙湾历史积淀悠久，人文底蕴厚重，独具文化魅力和艺术价值。沙湾古镇始建于宋朝，距今已有800多年历史，是岭南文化的重要发祥地之一，形成并保留了丰富的物质文化遗产和非物质文化遗产，是广州唯一的国家级历史文化名镇。
[bookmark: _Toc106630820]（二）自然生态资源丰富
沙湾是珠三角水网地区中南部生态枢纽地区，自然生态得天独厚，与当地历史、人文景观相得映彰。自然与传统人文催生了多个自然风景旅游区。北部有龙湾涌湿地公园，中部为占地面积近8000亩的景区滴水岩森林公园及鸟类自然保护区，具有天然岭南山水小镇韵味。
[bookmark: _Toc106630821][bookmark: _Toc97219514][bookmark: _Toc97219516]（三）时尚珠宝产业已形成成熟的产业链集群
[bookmark: OLE_LINK1]沙湾是全球的珠宝首饰加工制造中心之一。历经30多年发展，奠定了深厚的产业基础，现已聚集1000多家珠宝企业，200多家登记出口贸易企业，数万名从业人员，每年输出近10万个原创设计。沙湾珠宝产业园建于2002年，是沙湾和番禺珠宝产业的主要集聚地。目前园区内集聚了100多家企业，从业人数1.1万人，番禺80%以上的规模化珠宝首饰加工企业集聚于此。园区内配套服务完善，海关、国检中心、银行、物流、报关、保险、珠宝服务代理公司齐集，广东省珠宝玉石交易中心和广州钻石交易中心均已落户，能够为企业提供集审批、合同备案、核销、通关、查检、押运以至珠宝鉴定服务等全链条服务。全国首创海关业务入园区“一站式”监管服务，引入了APM、谢瑞麟、六福珠宝等龙头项目，带动上下游产业链企业发展，汇集了广州总量近80%以上的规模化珠宝首饰加工企业。
二、面临的痛点
（一）区域特质挖掘不足，未形成独特文化标签和业态互补
沙湾文旅和时尚产业发展本底出众，但知名度和显示度有较大提升空间，目前缺少打造湾区时尚之都的知名度高的品牌和名片。文旅和时尚产业融合度低，作为沙湾的两大主导产业，文旅和时尚产业目前基本上还处于平行发展状态，彼此交叉融合有限。珠宝交易和文旅体验交叉融合度低，未能形成游、购的互补和带动。
（二）交通较为单一，未形成网络
沙湾镇内部交通压力较大、出入通道较少、公交体系单一，未形成现代化交通网络体系。沙湾镇内部道路以景观大道、福龙路、岗心路为主，交通出行集中，通行压力较大；沙湾镇距离广州珠江新城大约30公里，距离地铁市桥站8公里，由于河道相隔，目前开通的景观大道、西环路是连通市区的重要进出通道，出入通道较少；沙湾公共交通以公交车为主，公共交通单一。
（三）产业相对低质量低产值，土地利用效能不足。
目前，沙湾街以劳动密集型加工业为主，建设用地效能较低，主要以90年代建成的村级工业园为主，已不适应新时代高质量发展的要求，盘活低效存量工业用地、加快用地企业转型升级成为推进高质量发展的必然要求和迫切需求。
办法：
（一）规划先行
[bookmark: _Toc106630897]抓住沙湾获批国家级特色小镇的契机，认真做好产业的规划，特别是文旅和时尚两大瑰宝产业的规划。
不断完善区域内交通的布局，提高通达能力。
做好文化挖掘，传承和生态保护利用规划，使之成为沙湾“无烟的工厂”，宜业、宜游、宜居的目的地。
（二）统筹布局，实现产城融合发展
坚持现代城区建设和产业建设同步发展的格局，因地制宜，坚持主导产业和辅助产业同步配套，积极推动、扶持主导产业（文旅、时尚产业）的发展。
因地制宜，积极推进旧村、及旧工业园区的改造工作，根据沙湾现有行政村及村级工业园的现状，根据需要统筹考虑改造计划，整体改造和微改造有机结合，充分提高现有建设用地的利用效能和产值，为千镇万村高质量发展作贡献。
（三）给与政策扶持
      为了推动沙湾打造为大湾区重要旅游目的地和时尚购物消费地，在现有扶持政策的基础上，对沙湾作为国家级特色小镇片区的产业发展，特别是文旅产业和时尚产业给与更多的优惠政策扶持，包括人才政策、税收政策，文旅、时尚设计创意奖励政策等。
（四）文旅与时尚产业深度融合，助力千镇万村高质量发展。
文化与时尚产业是有机整体，1+1》2，互补提升，有利于形成完整消费链条，沙湾有打造文旅消费链条完整要素。沙湾历史文化、传统饮食文化、独具风韵的休闲生态与现代时尚珠宝产业相映成辉，契合了文旅商融合的新消费潮流。
在广州建设国际消费中心城市的重大机遇下，推动沙湾后发优势，通过高起点全方位谋划，将沙湾打造为大湾区重要的旅游地和时尚购物的消费地。
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