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番禺区政协十五届四次会议提案

	题目
	路堤结合建设长堤东路，助力番禺东部片区高质量发展的建议
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根据实际情况在（）内打勾确认：
是否同意公开：
是（√）  否（） 



理由：
长堤东路位于市桥河北岸，现状黄沙岛至雁洲水闸段部分节点未打通，雁洲水闸至广澳高速段为双向两车道（6米）且无慢行系统。规划长堤东路红线宽度40米，是番禺东西向城市次干道。随着番禺经济社会发展，中心城区东西向交通不畅问题更加突出。因此，加快长堤东路建设尤为必要。
市桥城区与番禺东部莲花湾、广州新城片区的东西向交通联系不足，亟需加快长堤东路建设。
（一）目前市桥城区与莲花湾、广州新城片区东西向联系道路仅有富怡路、市莲路、清河东路；富怡路现状双向四车道，交通负荷重，通行能力不足；机动车和非机动车混行，不安全因素多，难以满足东西向快捷、安全的交通需求。
（二）市莲路原属交通性干道，目前沿路商家林立，已成为生活性干道且交通量趋于饱和，上下班高峰时段拥堵成为常态。
（三）市桥城区往东与亚运城、石碁镇、石楼镇的交通联系大多靠亚运大道，由于负担过多交通量，造成沿线交叉口拥堵严重。
（四）亚运大道是市桥城区与亚运城联系的主要通道，亚运城区域近5平方公里的居民以及石楼和石碁镇居民仅靠亚运大道出行，从交通通行、路网格局，东西向道路建设上看，路网体系还不完善。
加快长堤东路建设，是番禺东部片区高质量发展的需要。
（一）番禺中心城区基本建成，根据番禺国土空间规划，2030年番禺常住人口将达300万。番禺大道以西重点发展广州南站区域，番禺大道以东剩余可发展区域仅有东北部的创新城片区和东部的莲花湾片区。如何谋划好莲花湾片区，关系到番禺整体城市功能的提升和完善。规划上，长堤东路往东穿越京珠高速，连接了莲花湾南部区域，俨然成为市桥城区与莲花湾区域的一条干道。
（二）2023年亚运大道经济带写入了区政府工作报告中，工作报告要求：今后5年及更长一段时间，重点开展三个组团的开发建设。一是市桥大龙组团，重点抓好番禺广场TOD、罗家片区城市更新、旧水坑村镇工业集聚区更新改造、清河市场片区升级、番禺客运站TOD、广州新城西站等项目的规划建设。二是石碁番禺智造创新园组团，联动专精特新企业集聚区等产业园区建设。三是加快石楼亚运城产城融合组团和番禺国家级沿海渔港经济区组团的建设。
[bookmark: _Toc23993][bookmark: _Toc6002][bookmark: _Toc3200][bookmark: _Toc16348][bookmark: _Toc22475][bookmark: _Toc8264][bookmark: _Toc14806][bookmark: _Toc9516][bookmark: _Toc17558][bookmark: _Toc10023]根据有关研究部门编制的《亚运大道经济带前期研究的报告》，亚运大道经济带北至市莲路、南至市桥水道、西至番禺大道、东至浮莲岗水道，包括大龙街、石碁镇、石楼镇的部分地域，面积约44平方公里。经济带内主要产业载体有番禺智造创新园、上市企业工业扩产（石碁）产业园、番禺“专精特新”企业集聚区（一期）及部分村级工业园。截至2022年实现地区生产总值约140亿元，规上工业总产值127.6亿元。经济带区域内“四上”企业413家，上市公司3家，专精特新企业61家；目前有22个产业项目在推进，涉及总投资340亿元。
1、长堤东路位于亚运大道经济带的南部。亚运大道经济带涉及经济体量大、投资额度高，沿线有番禺广场TOD、清河市场片区升级、番禺客运站TOD、广州新城西站等重大项目。加快上述重点项目的建设，势必要求加快相应交通干线的疏通和建设。
2、番禺智造创新园是亚运大道经济带的重点发展园区，总用地面积约589.8万㎡，重点发展以制造业数字化、网络化、智能化为标志的智能制造产业，推进智能制造等领域关键核心技术攻关和产业化应用为主。经初步测算，考虑从项目导入到完成开发及土地利用的各种约束条件，未来5-10年内园区全部土地项目建成投产后，预估带来总投资超1000亿元，工业总产值区间在1700-2600亿元，带来工业增加值约400-600亿元。作为支撑番禺未来产业转型升级、激发区域新旧动能转换的重大平台，番禺智造创新园目前仅有北面亚运大道可通行，南面及周边交通干道匮乏，其近期发展和土地供应受道路限制，势必影响开发进程。“路通财通”，交通设施跟不上，招商项目受影响。因此，亟需在项目地块南面开通东西向道路以支持园区开发建设。
加快长堤东路建设，是践行“百千万工程”，补齐农村基础设施短板，促进农村经济发展的需要。
长堤东路（南沙港快线至京珠高速段）涉及石碁镇长坦村、前锋村、低涌村等农村地区，现状村居主要靠长堤新村路、前锋路、海涌路等村路连接亚运大道；道路等级低（属村级道路），路幅窄（双车道、8-10米路面），交通出入极为不便，村集体经济发展缓慢。加快长堤东路建设，践行“百千万工程”，使村域南北均有干道相接，大大便捷交通，必将促进村集体经济发展。
加快长堤东路建设，是构建滨水景观，提升绿美番禺质量和城市防洪抢险安全韧性的需要。
市桥水道是番禺的母亲河，全长38.6公里。通过近几年的河涌水系整治，河水清澈、鱼群回流，沿岸自然风景秀丽，已逐步成为附近居民休闲游憩的好场所。目前已建成的市桥水道碧道总长5.9公里，起点为西丽大桥，终点至东新高速桥底。通过打通长堤东路市桥二桥至京珠高速段，构建起连贯的市桥水道碧道，结合沿路的慢行系统，势必将成为城区的又一条靓丽滨水岸线。同时充分利用市桥河40 米河涌管理范围，采用路堤结合方式建设长堤东路，不仅可节约土地，还可在疏解交通压力的同时，有利于城市防洪抢险。
办法：
统筹谋划，经济先行。
建议对长堤东路市桥二桥至京珠段沿线土地情况进行摸查，考虑可能的用地收储情况，作出全面的规划策划和合理的经济分析。尤其长堤东路市桥二桥至金海岸花园段，涉及机动车驾驶培训学校及一些简易厂房的拆迁等，建议加强该区域的规划研究。基于周边有东怡新区、金海岸花园、东湖镇花园等高品位住宅区，考虑到清河市场综合改造等情况，建议可结合市桥河南岸的草河湿地公园，做足一河两岸的规划策划，规划改造为时尚酒店、精品办公、潮品娱乐等；通过对该些低效土地的收储及规划赋能，以城市更新的方式，获得道路建设的运营资金。
仔细研究，做好规划衔接。
（一）长堤东路（黄沙岛至雁洲水闸段）规划方案已批，由区基建部门推进建设。如需推进长堤东路雁洲水闸以东段的建设，需做好与长堤东路已批路段和规划沙湾干线等在规划线位、近期建设路幅、横断面布置等方面的对接，避免线位研究存在缺漏。
（二）长堤东路连接市桥主城区和莲花湾区域，规划红线宽度40米，俨然成为一条东西向交通干道。如何在既解决交通需求又与景观功能、慢性系统间取得平衡，建议做更加深入细致的研究。
三、路堤结合、多措并举、分期分批建设。
（一）长堤东路（黄沙岛至雁洲水闸段）由于临近主城区，将承担亚运大道的部分交通量，因此道路功能和断面以疏解交通为主；长堤东路（雁洲水闸以东至京珠段）近期交通量不大，可以先推进半幅路面的建设，远期视交通量情况，再整幅建设；建议同时做好近期建设断面与现状周边道路、远期规划断面等的衔接。
（二）长堤东路（黄沙岛至金海岸大道段）涉及一定量的拆迁，目前尚未开通道路；建议结合政府大力推进长堤东路全线贯通的契机，多措并举解决“拆迁”这一阻碍道路贯通的老大难问题，运用法律、城管、税收等综合手段，完成道路推进的最后一公里工作。
（三）建议采用路堤结合方式建设长堤东路，利用提防改造的契机同步进行道路建设，使资金投入的效益最大化。
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