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理由：
地摊经济是指通过摆地摊获得收入来源而形成的一种城市边缘经济。受疫情的影响，企业之间的供应链被扰乱，经济被冲击，大量企业倒闭，人员失业，经济发展总体呈停滞甚至后退状态。摆地摊灵活、成本低，进入门槛低，无需高昂的租金、水电费等，销售成本低，地摊经济可以增加就业岗位，减轻就业竞争压力，维持社会稳定，促进消费，推动城市化发展，实现社会整体繁荣。
一、番禺区地摊经济的发展现状
第一，地摊经营者以低收入人群、就业困难人群为主，主要是农民、失业人员、自由职业者、大学生和创业人群。摆地摊的经营成本较低、资金投入较少，风险低，对于资金短缺、无技术技能、学历低的就业困难人群而言是一个可以尽快收拢资金、获得效益的方式。
第二，地摊的商品丰富多样、价格低廉。目前地摊的经营种类主要是小吃、果蔬、饰品、服装、电子配件、小商品等。根据走访市场调研，地摊的利润虽不及技术工种和高级白领，但仍属中等收入水平，基本可以满足一家人日常生活所需。
第三，就业门槛低，增加岗位。摆地摊限制很小，不拘年龄、学历、性别、时间等的限制，而且成本低、易操作，是就业首选，地摊经济增加了就业岗位，减轻了很大部分的就业压力。
第四，地摊的烟火气使城市化水平极高的番禺感受到挥别已久的生活气息，居民支持率高。
二、目前番禺地摊经济发展所面临的问题
（一）环境污染
由于摆地摊的经营人员和消费者人流量大，部分环境意识差，随意丢弃垃圾，再加上大部分夜间从事小吃、烧烤等食品行业，出现噪音高、油烟大、甚至半夜飙车等，严重污染卫生环境和扰民等现象。
（二）占道经营
摆地摊的经营者聚集于人流量大的地区，商场、景区等，很多经营人员会出现占道经营的情况，或者不愿到收取摊位费的地区进行销售，就近在店铺门口、停车场门口等地进行经营活动，导致道路资源被过度攫取。
（三）产品质量良莠不齐
由于地摊的灵活性，人员流动较大，部分经营者经常更换摆摊的时间和地点，难以监督规范经营行为，消费者遇到产品质量和经营行为不规范问题很难取证。地摊大多经营小型商品，基本是无证经营，对于进货渠道、产品质量无法保障。
办法：
三、通过推动番禺区地摊经济加快恢复消费增长的对策
（一）强化市场管理，规范市场秩序
首先，政府要加强市场监管。政府要借用现代信息技术打造网络平台，实行数字化管理，提高现代化市场管理水平。政府要健全市场监督管理机制和执法，严厉打击欺行霸市、欺诈消费者、以次充好、缺斤短两的不当行为，营造良好的经营环境。政府地摊从业人员进行资格审查，提高地摊经营者的素质，减少不当竞争行为展开的可能性，同时不断提高执法人员的素质，坚持以人民为中心，全心全意为人民服务的意识，实行人性化执法，维护良好的地摊经济发展氛围。
其次，政府利用信息技术为地摊经营人员设置经营许可并在此基础上设置举报通道，当消费者的利益受损失时，可以直接针对性地进行举报，并且积分制，一旦地摊经营人员出现违法活动就扣除相应的分数并承担相应的责任，分数达到一定程度就列入黑名单，并进行惩罚，通过奖惩制度引导地摊经营者遵纪守法、诚信经营。相关部门要加强对食品安全、产品质量等进行检查，维护消费者的合法权益。
最后，为了更好地管理地摊经济，政府可以引导设立相应的管理协会。政府进行相关的指导和监督，保障协会的公平公正合理合法，更好地辅助政府进行管理，减轻压力。同时，协会对于所在区域的地摊经营者以及经营情况更加了解，在处理问题时能更灵活、更合理。为了更好地管理市场，协会可以组织地摊经营者进行定期培训，学习国家法律法规和先进销售经验，更好地提高自我，促进地摊经营者的素质和思想方面的提高。
（二）制定卫生制度，营造良好环境
首先，政府要加强城市市容管理，合理规划地摊市场空间。地摊经营者大多会在人流量大的地方进行摆摊，而且会出现占道经营的情况，政府要综合考虑全区的商业区域，将一些人流量大且交通便利的地区合理规划，固定摆摊地区，便于管理，减少流动性。政府要根据地摊售卖的商品类型合理规划经营时间，避免人流量在某一时间段过于集中带来的交通安全隐患，维持正常的社会运转秩序。
其次，政府要制定严格的卫生管理制度。政府将划分区域的地摊卫生交由地摊经营者管理，实行地摊经营者责任制，要求地摊经营者物品摆放整齐，设置垃圾箱，按规定处理垃圾和废弃物，各个地摊经营者相互监督，政府部门定期进行考察，对于卫生检查不达标的区域进行整改。除此之外，对于餐饮方面的地摊经营者，政府要严格限制油烟排放，严禁污染严重的地摊经营者集中摆摊，并给予补贴引导地摊经营者安装油烟净化器，尽量保证油烟排放达标。基于不同区域的地摊经营者设置不同的消噪声要求，统一规范地摊经营者的摆摊时间，在固定时间段禁止地摊经营者使用扩音设备，设置音量检测器进行限制，避免经营活动打扰人们日常的工作生活。对于不服从管理的地摊经营者，政府要予以处罚，严厉实施。
最后，政府可以搭建网络平台注明可摆摊区域及时间，让地摊经营者通过网络预约的方式到固定地点进行摆摊。因此，政府同时可以进一步完善网络平台，以地图的形式展现地摊的所在区域和详细信息，邀请地摊经营者注册账号，发布地摊的产品，录入相关信息，分享给消费者，借助网络信息技术平台起到进一步的宣传推广作用。


1

