广州市番禺区新造镇2024年度行政许可
实施和监督管理情况报告

[bookmark: _GoBack]根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2024年，本单位行政许可事项5项，其中乡村建设规划许可事项已进驻广东省政务服务事项管理系统，2024年我镇行政许可事项许可申请量0宗，其中受理量0宗、不受理量0宗；行政许可办结量0宗，其中审批同意量0宗、审批不同意量0宗。
（1） 依法实施情况。遵守法律法规规定，依据《中华人民共和国土地管理法》、《广州市人民政府办公厅关于加强农村住宅建设管理的实施意见(穗府办规〔2020〕18号)、《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国土地管理法》、《广东省城乡规划条例》、《广州市城乡规划条例》、《广州市乡村建设规划许可证实施办法》等法律法规文件规定的审批权限、范围、程序、条件等进行审批办理，并根据上级各相关部门的要求开展行政许可配套性文件的清理工作，行政许可行为规范，不存在变相设定和实施行政许可情况。
（二）公开公示情况。按要求公开公示行政许可事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况，并将行政许可实施结果信息通过公示平台向社会公开。
（三）监督管理情况。制定实施行政审批有关监管制度、措施、标准，主动接受社会各界和监督部门的监督，畅通网络、电话、意见箱等各种意见反馈渠道。其中没有发现、查处有关违法违规情况；单位内部没有发现行政审批违法违规行为；事项办理过程中没有被投诉举报及处理情况。
（四）实施效果情况。严格按照上级有关工作要求，积极主动服务，不断优化简化各项审批流程，并且依法依规开展审批工作，获得群众的普遍认可，满意程度较高。
（五）创新方式情况。不断创新行政审批申请受理和办理模式，精简行政审批流程、减少办事环节、缩短办事时限，积极提高行政审批事项网上办理率。推行跨层级事项扁平化办理、跨部门事项并联化办理。许可实施过程中的部门间信息共享和相互协同，推动线上线下多渠道办理。
（六）推行标准化情况。编制印发《业务手册》和《办事指南》；规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素和减少自由裁量权；清理规范行政许可中介服务。
二、存在问题和困难
乡村建设规划许可证目前存在的主要问题有以下方面，一是已竣工的房屋我镇催促申请人尽快申请规划验收，由于申请人规划验收意识不够强，所以规划验收比较少，我镇将继续宣传，加强巡查，监管。二是我镇受广州国际创新城控制性详细规划影响没有编制村庄规划的（5条）村，危房改造办理建设工程规划许可证部门受理，所需资料比较繁琐。由于危房未能及时得到改造，以致安全隐患不断加大，对群众的生命财产安全构成了严重影响，也对维稳工作构成压力。
工商企业等社会资本通过流转取得土地经营权审批与农村村民宅基地审批，由于相关事项行政许可申请量过少，配套制度不健全，审批运行机制还不够规范。新造镇社会资本通过流转取得土地经营权审批事项与农村村民宅基地审批事项2024年度无申请量，没有形成简化审批流程制度。
三、下一步工作措施及有关建议
下一步，我镇将按要求优化审批过程各个环节，探索促进审批标准化的操作方法，形成业务手册或工作指引同时进一步压实工作责任，加强学习培训和业务指导，建议上级部门能组织工作人员业务培训，不断提升工作人员的业务知识和水平，以进一步提高行政效能。建议尽快完善没有编制村庄规划的村民建房实施细则，办理建设工程规划许可证条件简便为民，使村民建房工作得以顺利进行。



 番禺区新造镇人民政府
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