广州市番禺区沙湾街社工服务站末期评估报告
（2024年5月1日至2025年4月30日）

评估委托方：广州市番禺区民政局
项目购买方：广州市番禺区沙湾街道办事处
项目承办方：广州市和悦社会工作服务中心
项目评估方：广州市番禺区社会组织联合会 
评估日期：2025年5月15日
广州市沙湾街社工服务站末期评估报告
（2024年5月1日至2025年4月30日）

沙湾街社工服务站（简称沙湾街社工站）评估报告，是专业评估人员通过对沙湾街社工站项目阶段性服务的全面调查、综合分析和科学判断，确定目标是否可行，总结服务开展情况，以及服务成效体现的总结文书。经过5位专家及2名工作人员对社工站展开为期一天的实地考察、访谈、查阅资料等形式的评估，形成此报告。沙湾街社工站可以将此报告作为参考，进行服务完善和提升，从多方面夯实服务基础，拓展服务面，提升服务的专业化水平。本报告尽量呈现社工站的实际情况，因评估时间较短的关系，社工站部分服务成效不完全体现在报告中。
一、评估背景
2025年5月15日，番禺区社会组织联合会5位评委及2名工作人员对沙湾街社工站展开了评估工作。评估为期1天，主要通过听取社工站介绍、实地考察、查阅资料、面谈（访谈）、填写问卷等形式，对沙湾街社工站的项目管理、服务开展情况以及项目成效等方面进行评估。评估团队主要完成了以下几方面的工作：
1.听取介绍。由社工站负责人介绍社工站的运营及服务情况、各项指标完成情况。
2.实地观察。主要针对社工站硬件建设情况方面进行观察，以评估其设施开展专业服务的适宜性。
3.查阅资料。查阅社工站运营、人事管理制度及专业服务记录等方面的资料。
4.分组评估访谈。评委与社工进行访谈，了解社工服务推进情况，了解社工对服务的理解，以及开展服务的总结反思。
5.总结反馈。由评委团队对评估进行总结，与社工站社工进行反馈，听取街道购买方对社工站工作开展的意见和建议，了解社工站同事对本次活动的反馈。
评估依据
1.政策依据：《社会工作服务项目绩效评估指南》《广州市社工服务站管理办法》《广州市社工站购买服务项目评估办法》《广州市社工站岗位职责》《广州市社会工作服务条例》《广州市社工站购买服务项目服务清单（民政领域社会工作）》《广州市社工站购买服务项目服务标准》等。
2.评估标准依据：《广州市社工站购买服务项目评估指标体系》。
评估原则
1.真实诚信原则：评估要求项目运营方必须以实事求是的态度对待评估，本着诚实守信的原则，提供和展示能够真实、客观反映其项目运营状况的依据和有效资料，以供评估小组考察。
2.客观公正原则：评估要求所有评委恪守“客观公正的第三方”评估者角色，依据事实和真实情况给出客观、中肯评价意见或结论。
3.证据为本原则：评估要求项目运营方应提供有事实依据的证明资料或记录，来展示其项目运营的真实状况和成效；同时，评估要求所有评委以真实有效的工作痕迹记录为依据，做出客观公正的专业评估分析和判断。
4.以评促进原则：评估要求评委要本着促进项目运营质量和成效的目标原则实施评估活动，给出评估指导意见，评估意见应具体、清晰、可行，能够切实指导项目运营团队持续改善服务成效和质量。
5.回避监督原则：评估要求评委在评估前与被评估方有单独接触、有利益关系或冲突的，均应回避；被评估方有权监督评估团队的评估工作，并有权提出合理异议或回避要求，以免评估失去公正性和可信度。
6.保密尊重原则：评估要求评委应尊重和保护其工作中所接触、发现或遇到的涉及服务对象隐私权等所有受法律保护的事项，并依法负有保密职责；评估要求评委在评估过程中应尊重被评估方的所有原创性专业技术、方法等成果，并依法负有保密职责。
评估阶段
制定评估计划
番禺区民政局会同番禺区社会组织联合会根据最新管理办法要求及广州市沙湾街社工服务站项目合同期限确定评估时间，制定好评估计划和评估通知。

自我评审阶段
广州市沙湾街社工服务站结合《广州市社工站购买服务项目评估指标体系》和签订的服务协议，逐项对照，准备材料，结合实际进行自我评估，并完成自评报告的报送工作。
实地评估阶段
评估小组根据评估计划组织实施，对广州市沙湾街社工服务站提供的材料进行审阅，实地考察，进行现场评估并打分。评估小组根据公平、公正的原则，严格按照评估要求，对石壁街社工站进行评估工作。
反馈初评意见
综合评委专家、监督方、购买方、市督导中心意见和建议，在评估工作结束后5个工作日内，向番禺区民政局、沙湾街道办事处及沙湾街社工服务站反馈初评意见，对评估结果、存在问题及改进建议等进行沟通确认。
出具末期评估报告
在评估工作结束后10个工作日内，向番禺区民政局、沙湾街道办事处及沙湾街社工服务站各出具一份评估报告，提出项目存在的问题及改进建议。
公示评估报告及受理评估投诉
区民政局在收到评估报告后汇总社会救助等有关业务科室意见，于5个工作日内确认评估报告，确认后对广州市沙湾街社工服务站项目的评估报告进行公示，公示期不少于7个工作日。公示期间，如收到对评估报告的质疑或投诉，区民政局及时对评估结果进行复核，并确定最终评估结果，同时将有关处理情况报市民政部门。
评估内容
1.项目管理情况评估
主要从社工站人员管理、专业规范性管理、项目宣传等方面进行评估。

2.项目服务评估

根据《广州市社工站购买服务项目评估指标体系》，结合社工站与街道签订的双方协议规定开展的服务内容开展评估工作，主要从需求评估、服务设计、服务执行、服务成效等方面进行评估。

3.服务对象评价

服务对象满意度主要由评估机构统筹实施，通过电访、走访、调查问卷等方式进行，随机抽取不少于100名服务对象开展满意度调查（困难群众和特殊群体总人数低于100的，按照实际人数开展全覆盖满意度调查）。

4.收集整理相关方反馈
收集整理相关方意见反馈，包括街道购买方对社工站项目作用发挥情况的综合评价，监督方番禺区民政局对社工站项目的自查自纠检查情况、督查整改落实情况的综合评价，以及督导中心对服务质量保障方面情况的综合评价。
评估结果说明
社工站项目评估分值由四方评估分数的总和确定。其中，第三方评估机构评估分值占比55％、督导中心评估分值占比15％、镇人民政府（街道办事处）评估分值占比20％、区民政部门评估分值占比10％。评估等级分为优秀、良好、合格、不合格四个等级，90分以上为优秀，80分至90分（不含90分）为良好， 60分至80分（不含80分）为合格，60分以下（不含60分）为不合格。评估中若发现有下列情形之一的，评估结果也定为不合格：

（一）保洁、安保等人员占用社工名额的；

（二）社工人员配备不足的，其中，项目配备10名及以上社工的，中期评估累计缺少5人次及以上，末期评估累计缺少10人次及以上；项目配备10名以下社工的，中期评估累计缺少3人次及以上，末期评估累计缺少6人次及以上；

（三）持证社工比例不达标的；

（四）年度服务期内人员费用支出比例低于80%的；

（五）限期内整改不及时、不到位的；

（六）专业评估结果为不合格的；

（七）财务评估结果为不合格的；

（八）违反国家法律法规及有关规定的其他情形，情节严重的。
二、评估总结
（―）社工站基本情况
沙湾街社工服务站位于番禺区沙湾街沙湾大道4号，于2013年9月正式投入运营。2024年5月起，由广州市和悦社会工作服务中心承接运营。沙湾街社工站主要服务包括：党建引领服务、兜底性民生服务、普惠性民生服务三大板块。
本社工站项目合同期为2024年5月1日至2025年4月30日。本次考核期为2024年5月1日——2025年4月30日，考核期为12个月。
（二）各项目服务进度情况
社工站共完成家访6040人次，电访20209人次，分别完成协议指标量的295.21%、865.85%；个案接案22个，服务208节，分别完成协议指标量的104.76%、198.10%；完成小组6个、31节、服务446人次，完成协议指标量的100.00%、103.33%、247.78%;完成社区活动62次，服务人次5851人次，分别完成协议指标量107.00%、312.00%，发展志愿者180名，培育志愿者骨干59名，培育志愿者队伍6支，分别完成指标数360.00%、295.00%、300.00%。（以上数据由社工站提供，各项目指标完成情况见附件1）。
从以上数据可知，沙湾街社工站服务指标完成情况良好，在服务进度方面整体把握到位。
（三）项目运营管理
通过与社工站主任、相关社工访谈，查阅相关资料等方式了解社工站运营管理情况，汇总成以下几点：

1.值得肯定的地方

（1）人员配备和管理：截至2025年4月，社工站总人数21人，应到240人次，实到254人次，其中，持证社工16人，应到120人次，实到189人次；从业3年以上社工14人，占比70%。社工站主任2020年取得社会工作师职业资格水平证书，超10年从业年限，2012年12月加入中国共产党，2024年5月被机构任命为社工站主任，有丰富的一线工作经验，资质和资历符合社工站主任任职条件。员工继续教育培训时数1743.5小时，达标率121.08%。重视员工专业和实务能力的提高，内部共学与外部培训相结合，制定了每月共学计划，通过组织员工参加“双百大讲堂”、网络课程的学习，搭建个案研讨会和经验交流平台，围绕困境儿童、长者等专项工作总结经验提炼服务案例等举措，促进员工专业知识和实务能力提升。

（2）规范化管理方面，机构制定有比较完善的人事管理制度，制定有社工站项目人员岗位职责。制定有专业服务规范流程及指引，新增制定有问题发现报告机制，促进兜底保障与精准服务效能提升。同时坚持对员工月度工作考核，对片区工作每半年组织一次内查，每半年组织一次社工伦理价值知识测评等，通过定期的专业知识和工作实绩评核，不断优化专业伦理价值规范和实践管理。

（3）社工站以提升社区认同感和社会影响力为目标，落实宣传工作，拟定一月一主题宣传活动，在各大节日和服务重点时段共开展了12场次不同主题的宣传活动，服务了1184人次；积极拓展线上和线下宣传阵地和空间，新增了20个宣传点，全年共发布社工站服务推文和活动信息稿共计335篇次，网络浏览量67405人次。社工站实务案例和经验提炼初见成效，全年有5篇服务案例发表在国家级线上媒体《社会与公益》，媒体报道71篇次，其中国家级报道3篇，省级媒体报道48篇，进一步扩大了社工站的知晓度和社会影响力。

2.需要关注的地方

（1）当前社工站持续在岗人员仅11人，稳岗率仅为55%，反映出人员队伍稳定性不足。建议针对优化队伍稳定性，制定稳岗提升计划。当前社工站持证社工16人，持证率80%，建议通过制定考证激励计划，组织专项培训，强化日常督导，定期跟进学习进度，力争持证率有所提升。

（2）加强员工档案规范化，建议实施“一人一档”管理，分类归档，确保材料完整可查。建议完善员工离职手续并及时归档，并建立档案核查机制，定期抽查档案完整性，缺失材料限期补齐，确保制度落地。

（3）社工站虽已设置意见箱和意见本并定期汇总记录，但收集的意见针对性不足，难以转化为有效改进措施。建议优化意见反馈形式，可构思设计结构化问卷或表格，降低表达门槛；加强引导宣传，在意见箱旁张贴范例，引导居民聚焦具体需求；建立主动沟通机制，针对高频服务对象开展一对一访谈，深度挖掘潜在改进点，提升意见质量。

（四）服务成效和服务监测情况
1.值得肯定的地方
经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，项目执行和成效总体情况有以下几方面值得肯定：
社工站有党员社工2人，党员社工能积极按党章要求接受教育、管理、监督和服务。党员社工带领非党员社工开展12次党史学习教育记录，记录认真清晰。社工站依托机构党支部与辖区5个党组织开展合作共建，一方面党员社工服务群众有了更广阔的平台，另一方面调动整合了各类党建资源落地服务特殊困难群众，其中社工站与沙湾供电所合作的公益服务，积极深入社区对特殊困难群体开展居家安全排查工作，并对其中29户家庭落实了整改，有较好的服务成效。

社工站本周期以“幸福番禺·爱满沙湾”为年度服务主题，在党建引领下，坚持“五社联动”的工作机制，以“引领·赋能·同行”模式在“站——片——点”不同层次有效落实社工站服务，服务逻辑框架清晰。社工本周期完成辖区困难群众和特殊群体1910户2162人全覆盖，做到一户一档，一人一案，全年电访20209人次，探访6090人次。

社工站开展注重服务质量的总结提炼。本周期社工站鼓励社工积极对服务经验进行总结，共撰写了12个典型案例，同时对“五社联动”创新服务项目的资料进行了归整，较好地呈现了服务质量及成效。

（4）社工站“五社联动”整体成效较好。社工站“五社联动”机制的指引下，推动“五社”力量扎根社区，服务社区。本周期联动71个慈善资源主体，为社区服务项目提供资金支持和物质保障，18支志愿队伍，志愿者2248人次参与志愿服务，362次的双工联动，夯实困难群众和特殊群体服务。服务对象评价方面，通过电访、问卷、走访等形式调查满意度，综合满意度95%以上。
2.需要关注的地方

经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，该项目情况有以下方面需要关注：

（1）建议社工站在促进党建与服务同步关联、相互促进方面进一步探索深化，突出党建的元素。目前社工站与沙湾供电所合作的公益服务中党建元素不突出，服务的风险意识需提升。

（2）建议社工站进一步完善“红棉守护”热线服务，夯实困难群众和特殊群体的服务。进一步完善工作机制，尤其要注意未接电话（呼出或呼入）的处理指引要更加明确；要注意完整填写工单，记录好服务情况。

（3）本周期社工站项目自主链接社会物资资源折合价值为25.97万元，建议社工站进一步加大资源链接的力度。尤其在打造“‘五色聚力添彩沙居’沙湾社区党建品牌”创新服务项目方面仍需进一步加大探索力度。

（4）建议社工站在新一年度服务中，认真对标《广州市社工站购买服务项目服务清单（民政领域社会工作）》规划和落实社工站服务，进一步夯实困难群众和特殊群体服务，以社工扎实的专业服务推动民政领域社会工作出新出彩，实现高质量发展。

（五）服务质量情况

紫龙片区：古坝东村、古坝西村、龙湾村、新洲村、紫坭社区、紫坭村、三善村

1.值得肯定的地方
经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，项目执行和成效总体情况有以下方面值得肯定：

（1）紫龙片区社工人员配置较为充足，有一定的实务经验，服务团队工作态度踏实认真，能够做到扎根社区，稳定推进社工服务，片区的服务指标情况完成良好。

（2）紫龙片区的各社工点均建有《服务对象家庭信息汇总表》，对于片区内的803人（693户）的困难群众和特殊群体已实现建档全覆盖，基本做到了服务对象底数清，定期跟进及更新服务台账。

（3）紫龙片区的服务团队资源链接能力较强，能够联动多方主体，积极盘活社区资源。本服务周期内，在党建引领下，整合了28项正式资源，链接资源折合价值超过12万元，对片区困难群众和特殊群体进行帮扶，提升了该群体的获得感和幸福感。

2.需要关注的地方

经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，该项目情况有以下方面需要关注：

（1）建议紫龙片区社工在对过往服务情况、探电访的档案检视及整理等基础上，对所聚焦到的服务问题，如片区困难群体的社区融入问题、服务对象对于福利政策不熟悉等现象，通过多元主体相关访谈有更深入的情况了解和分析，便于明确后续服务的具体切入点。

（2）建议社工梳理片区目前的三个服务版块（暖心常在项目、乐耆安康项目和社区培育计划）之间的服务关联，以加强社区服务对于困难群体问题的具体回应。社工团队可加强服务的项目管理意识，在服务规划中厘清及细分服务目标，明确服务策略点的指向及有效区分成效衡量指标与服务投入、产出的差异。

（3）社工团队可加强专业服务学习及能力提升，让专业服务内容设计与服务目标更好地契合，有效覆盖服务困难群体，凸显双百社工站的主责主业。同时，在服务建档中，要关注困难群体基本信息的完整性和准确性，细致评估一人一案问题，明确跟进服务目标。

古镇片区：沙湾东村、沙湾南村、沙湾西村、沙湾北村、沙湾社区、大涌口村

1.值得肯定的地方
经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，项目执行和成效总体情况有以下方面值得肯定：

（1）古镇片区社工落实驻村制度，采用多样化方法深入摸排社区资源、社区服务实际，已绘制三图，能充分展示社区实情。本地化社工与社区居民、困难群体良好沟通，对服务对象需求掌握较为精准。

（2）古镇片区社工对于服务对象建档全覆盖，摸查底数清、状况较准，能动态评估，依据服务清单制定了站、片区、村居服务点上下贯通的、为赋能残障群体的年度服务计划，主题鲜明突出。社工从政策、物资、安全、情感、职业等多个维度展开了专业服务，孵化了专业服务志愿者队伍，链接了专业资源，服务成效良好。

（3）古镇片区社工服务实现全覆盖，指标超额完成，专业产出符合要求标准。服务中产出了典型案例，社工处理手法专业合适，专业作用发挥充分，展现了专业能力的提升。社工建立起服务跟踪机制，能通过观察、测评、回访等手法密切跟踪服务对象动态，进行成效跟踪与巩固。社工服务能得到服务对象和社区认可。社工专业服务解决了一些疑难重点问题。

2.需要关注的地方
经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，该项目情况有以下方面需要关注：

（1）建议加强社工稳定性和继续教育，继续提升考证持证比率和专业技巧。

（2）建议社工紧跟政策热点，勇于创新工作方法和思路，在古镇现状和“百千万工程”新形势下，聚焦沙湾本土优势资源，尤其是历史人文、非遗传承、红色、名人、宗族等，从非遗艺术视觉展示等角度打造品牌项目，做好跨平台宣传工作。

福东片区：金沙湾社区、青萝社区、东区社区、渡头社区、沙坑村、龙岐村、福涌村

1.值得肯定的地方
经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、家访、个案服务等各类服务工作痕迹记录资料，该项目以下几方面值得肯定：

（1）福东片区社工能够积极培育志愿者及志愿队伍，发展社区服务力量。在本服务周期，该片区新培育3支志愿队伍、1个社区社会组织，联动了5支活跃志愿队伍，新增志愿者94人、志愿者骨干21人，累计服务时长超200小时，惠及群众2000多人次。

（2）福东片区社工建立了未成年人危机发现及干预机制，能够有效应对未成年人危机事件。在本服务周期成功应对镇街未保站、学校、派出所、村居委转介的14次紧急状况。如在家暴事件中，通过多部门协同，不仅保障了未成年人的人身安全，还促进其家庭关系改善。

（3）福东片区社工能够创设社区共融平台，促进特殊未成年人社区融入。社工通过苔藓瓶制作、非遗文化体验等活动，为特殊未成年人创设与普通未成年人交流互动的机会，提升了他们的社交技巧和沟通能力，增强了特殊未成年人融入社会的信心，在社区层面，营造出接纳、包容特殊未成年人的良好氛围。在本服务周期共开展4场特殊未成年人社区融入活动，服务96人次。此外社工还基于助人自助的理念，积极挖掘和培育有潜能的兜底对象成为志愿者参与服务，取得了良好的效果。社工针对辖区困境儿童情绪表达问题开设小组，运用心理学的方法，通过绘画、OH卡等方式，让小组成员学会识别情绪和合理表达情绪，过程记录很详细，同时也进行了前后测的成效评估，呈现出较好的专业性。

2.需要注意的地方

经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，该项目情况有以下方面需要关注：

（1）建议进一步提升建档资料的规范性。加强档案填写的准确性和完整性，对一户多人的建档对象，注意做到一人一案，单独进行需求评估和制定服务计划，并按照服务计划进行跟进。

（2）建议提升社区服务文书的专业性。一是注意活动目标要跟年度目标一致，确保活动目标的达成有助于促进年度服务目标的达成；二是注意活动目标和活动内容之间的逻辑关联，确保活动内容的实施有助于活动目标的达成；三是要加强效果评估的专业性、规范性和严谨性。

（3）建议项目团队加强项目管理意识和项目管理能力。一是在需求调研阶段，应该明确问题表现和成因，建立问题的基线数据；二是在制定计划阶段，应该建立合理的项目逻辑框架，确保“需求调研发现的问题-项目目标-项目内容”之间的逻辑关联，并将项目内容细化为具体的活动指标；三是在项目末期注意对照基线数据，说明服务对象的改善情况和社区问题的解决情况，突出服务成效。

（4）建议关注片区人员流动问题。该片区在本服务周期共有13名社工流动。建议加强社工的稳定性，同时加强离职社工与新入职社工的服务交接，加强服务培训，提升服务的延续性。

（六）购买方反馈情况
1.值得肯定的地方
购买方（沙湾街道办事处）代表认为，能积极配合街道开展各项工作，与村居密切配合，及时了解服务对象需求，主动链接资源为对象解决实际困难。

2.需要关注的地方

加强社工稳岗情况。

（七）市督导中心反馈

1.值得肯定的地方：

经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、家访、个案服务等各类服务工作痕迹记录资料，该项目以下几方面值得肯定：

（1）项目在人员专业提升方面构建了较完善的体系，建立内部督导、共学及培训制度，通过“共学共研共行”三级赋能成长学堂计划推进落实，中期评估后，不断优化对督导工作的反馈评价与总结分析，对标目标检视成效达成情况，清晰有效。项目积极发挥内部督导及资深社工的优势，每月常态化推进内部共学，营造了良好的学习氛围，提升了社工学习的主动性，满足社工的成长需求，有效促进了项目团队的专业能力提升。

（2）项目积极接受街道的监督，建立了新开个案、完成小组及社区服务等的备案机制，每季度向社工站站长汇报，报告台账详细具体；此外，严格按照要求，规范使用广州市社工站综合管理平台，及时填报相关信息和服务记录，跟进“穗救易”转派的工单等，值得肯定。

（3）项目在中期评估后，继续强化服务宣传推广及实务研究，通过培训、共学等方式提升社工书写能力，积极推动社工梳理服务经验，产出典型服务案例，在国家级、省级等多个有影响力的媒体平台上推广发表，扩大了社工站的社会影响力。

2.需要关注的地方：

经评委评估分析访谈情况和查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，该项目情况有以下方面需要关注：

（1）建议项目完善内部督导的评价及激励机制，厘清“共学”内涵和外延，同时进一步检视社工能力提升体系的实施情况，将好的经验、好的做法继续完善为长效机制，并建立有效的共学知识库和培训、督导反馈机制，不断提升各项提升计划质量，跟踪培训、学习和督导效果，确保能力提升工作取得实实在在的成效。

（2）建议项目加强与村（居）主任、书记的沟通联动，及时汇报相关服务，结合服务需求和特点，争取相关合作与支持。

（3）建议项目继续加大实务研究工作的推进力度，整合机构合作资源、内部督导及“双百”督导的力量，对现有案例进行深度优化，力求提炼出创新性鲜明、示范性强的服务案例文章，并争取在国家级期刊上发表。

三、评估反馈

评估反馈主要分为两大环节，一是现场反馈环节，二是对评估报告初稿的意见反馈环节。本次沙湾街社工站的反馈如下：

1.现场反馈：经过为期一天的评估，评委针对沙湾街社工站的情况，进行了现场总结反馈，在总结反馈环节，沙湾街社工站表示对评委们提出的意见和建议无异议。

2.对评估报告初稿的反馈：番禺区民政局、沙湾街道办事处、沙湾街社工站对评估报告初稿无异议。

四、评估等级

评估总分为100分，其中，第三方评估机构占比55%、街道办事处（镇人民政府）占比20%、市督导中心占15%、区民政局占比10%。评估结果由四方评估分数的总和确定。评估等级分为优秀、良好、合格、不合格四个等级，90分以上为优秀，80分至90分（不含90分）为良好，60分至80分（不含80分）为合格，60分以下（不含60分）为不合格。

经过评估，沙湾街社工站本次末期评估的等级为“良好”（85.36分）。
五、结语

广州市番禺区沙湾街社工服务站在番禺区民政局、沙湾街党工委的大力支持下已运营约10年时间，目前由广州市和悦社会工作服务中心负责运营。站点整体运营规范合理，工作制度完善，工作指引能切合实际符合协议要求；宣传渠道多样，积极拓展线上和线下宣传阵地和空间，能定期举办主题宣传活动；社工站重视党建工作，积极盘活社区资源，联动多元社会主体共同参与到困难群体服务中，社工服务社会美誉度较好，受到服务对象的好评，同时与街道、村居委等各部门有良好的沟通机制。
建议社工站在新的年度服务中，加强社工稳定性和继续教育，继续提升考证持证比率和专业技巧，认真对标《广州市社工站购买服务项目服务清单（民政领域社会工作）》规划和落实社工站服务，加强党建与服务的关联性、项目需求与服务计划的关联性，以及项目管理意识和能力，完善“红棉守护”热线服务，进一步夯实困难群众和特殊群体服务，提升建档资料的规范性，加强服务特色亮点打造和典型案例总结，做好成果推广。
广州市番禺区社会组织联合会

2025年5月15日
