关于落实2022年番禺区十件民生实事推进交通拥堵点治理工作任务决策草案
根据《重大行政决策程序暂行条例》《广东省重大行政决策程序规定》《广州市重大行政决策程序规定(2019修订)》等法律法规规定，为落实区政府下达的2022年番禺区十件民生实事目标任务要求，在调查研究的基础上结合具体工作情况，制定本草案。

一、指导思想
常态化滚动实施交通拥堵点治理，力争当年实施、当年完成，以“短平快、微创新、见效果”为抓手，针对区内拥堵热点制定“一堵点一方案”，缓解城市拥堵现状。加大停车场建设力度，提升停车场管理水平。加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，着力解决“停车难”等突出问题。
决策目标

完成桥南街南庭路停车场、化龙镇西坑停车场等项目，2022年12月底前全区新增不少于350个公共停车位（不包含路内停车位）。

（二）全区在地铁站、大型商场等人员密集区域周边由镇街根据属地实际情况上报需要增设共享单车停车点位置，由交通局进行督导，不少于16个；二是实施共享单车行业联合整治行动不少于12次；三是新增共享单车停放管理电子围栏不少于20处。
（三）按照《番禺公交线网优化调整规划研究》和群众实际需求，结合道路实际现状，在2022年优化调整公交线路30条次，优化提升公交站亭10座。

（四）开展汉溪大道与南大干线交叉口、禺山西路碧桂园东苑路段、南浦桥北侧桥底沿江路段增加车道工程、展贸南路交通优化工程、番禺大道北与富华东路路口交通设施完善工程、番禺大道辅道与莲花路交叉口改造工程等6个交通拥堵点治理工作，进一步改善交通出行环境，提升通行效率。

（五）调整优化十个信号灯。
三、决策行动步骤

（一）停车场建设

第一阶段：编制建设计划，完成项目设计方案阶段（4月至5月）。番禺区交通运输局总牵头，桥南街南庭路停车场项目由广州市番禺区悦和投资有限公司负责；化龙镇西坑停车场由化龙镇负责。
第二阶段：建设实施阶段（6月至10月）。各工程具体负责单位针对工作目标，倒排工期，推进项目招投标及各项建设工作。桥南街南庭路停车场、化龙镇西坑停车场完成场地硬化、标志标线设置等土建工作。

第三阶段：验收并投入使用阶段（10月至12月）。各停车场项目办理验收手续，经营性停车场办理备案手续，正式投入使用。

（二）共享单车停放整治：
第一阶段：2022年4月-5月，通过实地考察、企业运维数据，收集共享单车潮汐点信息并对增设投放点位形成调研报告，并邀请专家进行论证。

第二阶段：2022年5月-6月，通过前期调查研究和实地巡查，关于划设停车位以发函的形式征求镇街划设意见，划设地点由前期调查研究决定。对于共享单车乱停放现象，通过座谈会各部门的意见制定初步整治行动方案，并发函征求各部门意见。

第三阶段：2022年7月-8月，制定最终方案，并推进方案内容实施。

第四阶段：2022年年底完成至少16个停车点位的划设，不少于12次整治行动的开展，电子围栏不少于20处的设定。

优化调整公交线路

（1）优化完善公交线路30条次
第一阶段：拟定公交线路优化调整方案（全过程）：由番禺区交通运输局总牵头，区属各公交企业配合，通过收集市民、各镇街和各公交企业等有关单位及个人意见，依托番禺区地铁线网布局，结合当前公交线网规划，打造以地铁站点布局为核心，公交接驳覆盖“最后一公里”模式，满足市民公交出行需求。
第二阶段：推进优化调整阶段（全过程）：通过实地踏勘及座谈研究，结合《番禺公交线网优化调整规划研究》、道路实际现状，将公交线路优化调整方案上传至广州市番禺区政府门户网站进行公示，征求市民意见，同步以发函形式征求各镇街相关意见。
第三阶段：正式实施及调整后评估阶段（全过程）：线路调整正式实施后，番禺区交通运输局持续关注市民反馈意见，根据市民反馈意见决定该线路调整完成或进一步优化。

（2）优化提升公交站亭10座
第一阶段：拟定项目方案阶段（4月至5月）。番禺区交通运输局牵头，由广州市番禺区悦和投资有限公司负责我区公交站牌、站亭更新、更换工作。通过开展公交站亭信息筛查，针对对我区部分站亭存在款式老旧、破损、色调不统一、老化和部分站牌需升级为候车亭的情况，拟定《2022年番禺区公交站牌、候车亭升级改造工作方案》，制定《番禺区2022年公交站升级改造计划表》。

第二阶段：建设实施阶段（5月至6月）。结合《2022年番禺区公交站牌、候车亭升级改造工作方案》及《番禺区2022年公交站升级改造计划表》，由广州市番禺区悦和投资有限公司完成公交站亭翻新、改造及站牌升级工程。

第三阶段：验收及投入使用阶段（7月）。完成不少于10座公交站亭优化调整，由区交通运输局督促指导广州市番禺区悦和投资有限公司开展升级改造工作，切实保障提升群众公交出行候乘体验。

（四）拥堵点治理

第一阶段：项目方案设计阶段（4月至5月）。番禺区交通运输局统筹，汉溪大道与南大干线交叉口由广州市项目管理中心负责；禺山西路碧桂园东苑路段由区基建办负责；南浦桥北侧桥底沿江路段增加车道工程由洛浦街负责；展贸南路交通优化工程、番禺大道北与富华东路路口交通设施完善工程由区地方公路管理总站负责；番禺大道辅道与莲花路交叉口改造工程由东环街负责。

第二阶段：建设实施阶段（6月至12月）。各拥堵点位具体实施点位加快推进建设工作。汉溪大道与南大干线交叉口为南大干线4标实施范围，计划12月底完成土建施工；禺山西路碧桂园东苑路段、南浦桥北侧桥底沿江路段增加车道工程、展贸南路交通优化工程完成新增车道建设、标识标线完善等土建工作；番禺大道北与富华东路路口交通设施完善工程完成人行道下沉等土建工作；番禺大道辅道与莲花路交叉口改造工程完成转弯半径拓宽等土建工作。

第三阶段：投入使用及点位后评估阶段（全过程）。各拥堵点位建成后通车使用，番禺区交通运输局对各拥堵点位开展后评估，编制后评估报告，根据评估效果决定点位治理完成或进一步优化。

（五）优化信号灯
第一阶段：调查研究群众迫切需要的拥堵点位，通过投诉、留言等渠道获悉有改善提升空间的信号灯，最终选定万惠二路与万博一路十字路口、汉溪大道与番禺大道十字路口、番禺大道与吉盛伟邦过街路口、光明路与富华路T字路口、西环路与禺山西路十字路口、中环路与中大西路十字路口、洛溪路与新浦路十字路口、沙溪大道与南方沙溪五金酒店用品城十字路口、北环路与如意路十字路口、石清公路与铁中路十字路口等十个路口。（2月底前）
第二阶段：制定方案（3月底前）。按照一灯一策的原则开展信号灯方案优化工作。
第三阶段：完成整改（4月底前）。按照优化方案开展工作，完成十个信号灯的优化。
四、工作要求

（一）加强组织领导，提高政治站位。拥堵点治理工作涉及市民切身利益，与我区经济社会发展和城市交通运行效率息息相关，各单位要切实提高政治站位，加强组织领导和沟通协调，高度重视停车场建设和管理以及拥堵点治理工作，齐抓共管，形成工作合力。本工作方案由区交通运输局负责日常跟进督办、材料收集等工作，必要时提请分管区领导开展统筹协调、监督检查。

（二）加强监督协调，确保措施到位。各单位要按照既定工作分工抓好落实，区交通运输局做好工作统筹，并结合实际制订具体实施计划抓紧组织落实；区交通运输局定期收集汇总各单位工作进展情况和存在问题，并报送分管区领导。

（三）强化信息报送，掌握工作进度。各负责单位整理项目进展情况，定期将进展情况报送至区交通运输局。以便及时上报区政府。



